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Jusqu’à présent, la défense s’est attachée à diagnostiquer le plan de jeu du
déclarant, pour essayer de le contrecarrer, m

ais il lui arrive égalem
ent d’avoir

à prendre un rôle beaucoup plus «directeur» sur la donne, en m
ettant en place

son propre plan de jeu :

D
ans ce chapitre, on peut répertorier quatre grands groupes :

A
vant de les exam

iner en détail, il est im
portant de rem

arquer que ces quatre
flancs sont à ranger dans la fam

ille «hyper-actifs» et qu’on les sélectionnera
logiquem

ent dans les cas où le déclarant gagnerait très probablem
ent son

contrat si on lui laissait l’initiative.

1.  E
n

caisser d
es co

u
p

es

E
st fournit le 5 de C

œ
ur et S

ud le 2 ...- 2 -

1 :E
ncaisser des co

u
p

es

2 :R
éaliser une p
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endre un honneur d’ato
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celui-ci sera toujours basé sur
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u
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r d
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O
uest ne doit pas oublier les bonnes habitudes :

1) 12 +
 16 =

 28.Les enchères d’E
st et de S

ud devaient leur laisser environ 6
points chacun, avec une bonne distribution en S

ud, pour justifier le jum
p à 3

♠
.

2) S
ingleton C

œ
ur en S

ud.
3) S

ud va faire des im
passes à Trèfle.

4) Il est logique d’attribuer à S
ud la D

am
e de P

ique et un A
s (E

st ayant la
D

am
e de C

œ
ur et l’autre A

s) :
si S

ud possède l’A
s de Trèfle, la défense ne pourra faire m

ieux qu’un
C

œ
ur, un P

ique et un Trèfle (S
ud jouera petit vers le m

ort).
si S

ud possède l’A
s de P

ique, un flanc neutre ne laissera que trois levées
à la défense (un C

œ
ur et deux Trèfles), le V

alet de Trèfle se faisant facile-
m

ent capturer par D
am

e-10.

La conclusion de tout ceci est évidente ...à la deuxièm
e levée, S

ud dépose
froidem

ent le R
oi de Trèfle sur la table !

E
st prend de l’A

s de C
arreau et en rejoue.O

uest coupe ...
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L’idéal serait de rendre la m
ain à E

st, si c’est possible, afin d’encaisser une
deuxièm

e coupe (et la chute).C
om

m
e la vue du m

ort ne donne pas la solu-
tion, on a ici besoin de faire appel à la signalisation et nous allons rencontrer
ici notre deuxièm

e utilisation des

Lorsqu’il rejoue C
arreau, E

st a généralem
ent le choix entre plusieurs cartes :

une g
ro

sse
m

ontrera une préférence pour la couleur la p
lu

s ch
ère

(atout excepté, soit C
œ

ur dans notre exem
ple).

une p
etite

m
ontrera une préférence pour la couleur la m

o
in

s ch
ère

(Trèfle, ici).

A
 la seconde levée, E

st doit donc rejouer un flam
boyant 10 de C

arreau et
O

uest n’a plus de problèm
e.

R
em

arque
:

avec l’A
s de Trèfle, E

st repartirait bien sûr du 2 de C
arreau et,

sans préférence, il essaierait de trouver le C
arreau le m

oins «lisible» possible,
laissant O

uest se dépatouiller avec ses problèm
es !!

C
et esprit «appel de préférence» ne s’em

ploie pas seulem
ent lorsqu’on «fait

couper» le partenaire, m
ais dès qu’il «cherche» à couper.E

xem
ple :
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N
ul besoin d’une analyse très approfondie de la situation pour com

prendre
que l’entam

e d’O
uest, dans la couleur annoncée par le m

ort, provient d’un sin-
gleton.

P
our qu’elle soit efficace, il va falloir qu’O

uest contrôle l’atout, m
ais

aussi qu’il devine où nous retrouver pour bénéficier d’une coupe.
E

st doit donc faire un appel de préférence m
ain

ten
an

t, sur l’A
s de C

œ
ur du

m
ort, en fournissant soigneusem

ent le V
alet, appel dans la plus chère des

deux couleurs restantes (C
arreau et Trèfle) :

2.  L
es P

ro
m

o
tio

n
s d

’ato
u

t
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1) la m
ise en surcoupe :

lorsqu’E
st joue C

arreau,
O

uest sauve sa D
am

e
d’atout, a priori condam

née

E
st fournit le 6 de C

arreau et S
ud le 2.

S
ur le R

oi de C
arreau, E

st suit du 9 et S
ud du 3 ...

V
isiblem

ent, les C
arreaux sont 3-3 et la D

am
e «passe».

S
ud ayant prom

is sept beaux P
iques, m

ais pas m
aîtres, E

st devrait posséder
un honneur sec.S

i c’est l’A
s, tout va bien !

P
ar ailleurs, E

st a très probablem
ent le R

oi de C
œ

ur (qu’il a d’ailleurs cherché
à signaler en fournissant le 9 de C

arreau ...m
aladroitem

ent, puisqu’O
uest voit

bien que ce n’est pas lui qui l’a !).
P

ourtant, rejouer C
œ

ur sera totalem
ent inefficace, car avec pas plus de trois

cartes entre les C
œ

urs et les Trèfles, soit S
ud sera singleton à C

œ
ur, soit il

plongera de l’A
s du m

ort pour défausser son deuxièm
e C

œ
ur sur un Trèfle.

Le seul espoir de chute se situe donc à l’atout, et O
uest doit retourner

C
arreau, en coupe et défausse !

E
st coupera de son honneur à P

ique et le 10 sera prom
u !
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2) l’uppercut :

O
uest joue C

arreau, qu’E
st

coupe du V
alet et la défense a

créé une levée d’atout qui
n’existait pas au départ
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Lorsque le déclarant n’a plus de perdantes, 

il est souvent très bon de retourner en

co
u

p
e et d

éfau
sse !



3. P
ren

d
re le co

n
trô

le d
e l’ato

u
t

O
n em

ploie aussi fréquem
m

ent le term
e «raccourcir» l’adversaire :

en l’obli-
geant à couper, on parvient à l’appauvrir en atout, ce qui revient soit 

à «affranchir» un atout de longueur à la défense,

à em
pêcher l’adversaire de profiter de cartes affranchissables :

on se
retrouve «à S

ans-A
tout» et la défense peut bénéficier de ses longueurs !

E
st fournit le 8 de C

œ
ur et S

ud la D
am

e ...

La situation des C
œ

urs (D
am

e sèche en S
ud) et le plan de jeu adverse

(défausser sur les C
arreaux) sont clairs.Il est donc l’heure d’un flanc actif et

la m
eilleure perspective de chute consiste à espérer tout sim

plem
ent le R

oi de
Trèfle en E

st, en jouant de la couleur à la seconde levée.
C

hangeons légèrem
ent le diagram

m
e :

- 7 -

♠♥♥♦♦♣♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

8
6

A
D

10
V

10
5

A
R

D
9

8

A
R

V
9

7
4

3
7

5
8

3
2

10

♠♥♥♦♦♣

DR
V

4
3

2
9

7
6

5
4

3
2

♠♥♥♦♦♣

10
5

2
9

8
6

A
R

D
4

V
7

6

--

♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

10
8

7
6

5
4

R
D

V
9

3
A

3
♠♥♥♦♦♣

A
6

3
A

R
10

9
2

A
2

6
5

4

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st

1
♥♥

-
3
♥♥

3
♠

-
4
♠

F
in

E
ntam

e :A
♥♥

C
ette fois, il y a sans doute m

ieux à faire :m
êm

e si S
ud a six P

iques, on peut
le faire «exploser» en l’obligeant à couper à chaque occasion, à condition de
soigner le tim

ing.A
vec l’A

s de P
ique et l’A

s de C
arreau en «contrôles», le suc-

cès est norm
alem

ent assuré :

S
ud coupe le deuxièm

e C
œ

ur et joue P
ique.

O
uest prend au troisièm

e tour
(pour dém

unir le m
ort d’atout) et insiste à C

œ
ur :S

ud est raccourci et devra
forcém

ent perdre un deuxièm
e atout.E

n effet, il se retrouve à égalité d’atouts
avec O

uest, m
ais s’il purge la couleur, O

uest réalisera deux levées de C
œ

ur
lorsqu’il prendra la m

ain à C
arreau.S

’il joue C
arreau avant, O

uest l’assassi-
nera définitivem

ent au m
oyen d’un quatrièm

e tour de C
œ

ur (d’où l’utilité
d’avoir dém

uni le m
ort d’atouts, en laissant passer à P

ique).
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D
ès qu’un des deux flancs est long à l’atout,

pensez au raccourcissem
ent



4. R
en

d
re u

n
 ato

u
t im

p
ren

ab
le

P
our y parvenir, il faudra généralem

ent faire co
u

p
er la m

ain
 co

u
rte adverse,

afin de réduire les possibilités d’im
passe à l’atout :

A
vec R

oi-D
am

e de P
ique en m

ain et tous les autres honneurs du paquet
visibles, on peut raisonnablem

ent créditer S
ud de huit P

iques par A
s-V

alet-10.

P
our battre, il est donc vital que le 6 de C

œ
ur d’O

uest ne provienne pas de six
cartes (singleton en S

ud), m
ais de quatre (tripleton en S

ud).
P

ar ailleurs, rejouer P
ique pour em

pêcher S
ud de couper un C

œ
ur est un leur-

re, à cause des défausses im
m

édiates procurées par les C
arreaux.M

êm
e

tarif, pour la m
êm

e raison, concernant le retour à Trèfle.

La solution ?

D
onner trois tours de C

œ
ur, obligeant le m

ort à couper, interdisant ainsi à S
ud

de jouer P
ique vers sa m

ain et le contraignant à perdre deux atouts !
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ale :

D
o

n
n

e

1

M
êm

e pas besoin de com
pter les points du m

ort et tout le toutim
 !!! *

D
ès que S

ud n’est pas singleton à C
œ

ur, E
st a la chute en m

ain :
deux C

œ
urs, un

Trèfle et une coupe à Trèfle.

A
ussitôt dit, aussitôt fait :R

oi de C
œ

ur p
ris d

e l’A
s, A

s de Trèfle et 4 de C
œ

ur (P
air-

Im
pair du résidu) :à m

oins qu’il ne soit totalem
ent assoupi, O

uest devrait com
prendre

et rejouer Trèfle, sans donner m
achinalem

ent un troisièm
e tour de C

œ
ur !

* Je plaisante, of course ! 
Il faut to

u
jo

u
rs com

pter les points du m
ort, analyser la couleur d’entam

e, etc.
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S
ur l’A

s de C
œ

ur (qui garantit le R
oi dans cette situation), E

st doit m
arquer son dou-

bleton avec le V
alet (alors qu’il conserverait une D

am
e seconde).

O
uest pourra ainsi le gratifier d’une coupe, en prenant soin de jouer le 7 de C

œ
ur au

troisièm
e tour, préférence pour la plus chère des couleurs restantes, atout excepté.

E
st, qui aura bien sûr attentivem

ent noté la hauteur de tous les C
œ

urs m
anquants,

rejouera ainsi C
arreau et O

uest (qui n’aura pas oublié de com
pter les points du m

ort
pour en déduire qu’il n’y a plus rien d’autre à espérer), pourra donner un quatrièm

e
tour de C

œ
ur :E

st coupera du 10 et le V
alet d’O

uest sera prom
u au rang de deuxiè-

m
e levée de chute.

Jeu
x d

’ato
u

t
E

n
tam

e :
A

♥♥
4
♠

-2
P

ar :

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
2
♥♥

2
♠

-
3
♠

-
4
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

E
st

E
st-O

uest

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

9
8

4
2

D
7

6
R

10
8

A
7

5

♠♥♥♦♦♣

A
D

V
7

6
3

3
2

A
2

R
D

3

♠♥♥♦♦♣

R
10

5
10

9
D

9
6

5
4

V
8

4

♠♥♥♦♦♣

-A
R

V
8

5
4

V
7

3
10

9
6

2

U
n

e séq
u

en
ce

raiso
n

n
ab

le :

D
o

n
n

e

3

2
♥♥

:m
êm

e rouge contre vert, on peut ouvrir cette m
ain de 2

♥♥
!

2
♠

:la m
ain est proche du m

axim
um

, pour une telle intervention.
3
♠

:soutien de politesse, avec quatre atouts, un A
s et un R

oi.

E
st prend soigneusem

ent le 10 de C
œ

ur d’O
uest de son V

alet, au cas où il provienne
d’un singleton, puis encaisse l’A

s de C
œ

ur.

D
evant ce m

ort plat, il n’y a aucune urgence à encaisser un A
s de C

arreau ou à libé-
rer un Trèfle.Il vaut beaucoup m

ieux insister du R
oi de C

œ
ur, pour placer O

uest en
surcoupe :

- si S
ud coupe petit, O

uest surcoupe du 10, place son R
oi d’atout second dans sa

poche et tire au sort entre ses huit cartes m
ineures restantes !

- si S
ud coupe du V

alet
(ce qu’il doit faire), O

u
est d

o
it refu

ser d
e su

rco
u

p
er !

O
n restera ainsi avec R

105 en O
uest, pour A

D
763 en S

ud et le déclarant devra enco-
re perdre deux atouts.

S
i O

uest surcoupe le V
alet du R

oi, on se retrouve dans la m
êm

e situation que si S
ud

avait fait l’im
passe à P

ique, 105 pour A
D

763, et le 10 n’a pas été prom
u.
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x d

’ato
u
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E
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U
n

e séq
u

en
ce

p
o

ssib
le :

D
o

n
n

e
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2
♥♥

:il faut six cartes pour intervenir au palier de deux ...
P

ardon ? Il n’y en a que cinq ? A
h, alors, 2

♥♥
quand m

êm
e !

C
ontre :plus économ

ique que 3
♦♦

.

A
s de C

œ
ur, pour le 2 d’E

st et le 3 de S
ud.

A
près s’être posé les questions rituelles, O

uest sait que S
ud est doubleton à C

œ
ur et

qu’E
st contem

ple un som
ptueux «dix de blanc».

R
ejouer le singleton à C

arreau est donc sans objet, puisqu’E
st ne prendra jam

ais la
m

ain pour nous gratifier d’une coupe.

A
vec forcém

ent le R
oi de P

ique, le R
oi de C

arreau et A
s-R

oi de Trèfle en S
ud, il n’y a

qu’un espoir :faire perdre le contrôle du coup à l’adversaire, grâce aux quatre atouts.

O
uest com

m
ence donc par trois tours de C

œ
ur, obligeant S

ud à couper.Le déclarant
joue P

ique, m
ais com

m
e le m

ort n’a plus de C
œ

urs, si O
uest prend et joue C

œ
ur, S

ud
pourra couper du m

ort, gardant intacte sa propre longueur à l’atout.O
uest doit donc

laisser passer deux fois à P
ique.

- si S
ud abandonne les atouts, O

uest finira par faire une coupe :-1.
- si S

ud insiste à P
ique, O

uest prend et oblige S
ud à couper de son dernier atout :-2,

puisqu’O
uest fera un C

œ
ur en prim

e !
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